

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LOS ESTADOS TOTALITARIOS QUIEREN LA GUERRA

Las exigencias del fascismo alemán crean una grave situación internacional, que obliga a Francia y a Inglaterra, la antigua "Entente cordiale", a salir al paso de sus absurdas pretensiones

La Sociedad de Naciones, Checoslovaquia, Austria, las colonias belgas y la República española, en peligro

LLAMADA URGENTE

Chautemps y Delbos cruzan el Canal de la Mancha

El Foreign Office va a entablar, a fines de esta semana, un, al parecer, importante diálogo con el Qual d'Orsay. Chautemps y Delbos van a ser huéspedes de Chamberlain y de Eden, Escena internacional de primer plano. Al fondo, Alemania, Italia, Austria, Checoslovaquia, China, España... El tema de la conversación será el viaje de lord Halifax. Y acaso sea este «week-end» uno de los más trascendentales «fin de semana» en la historia de la política europea contemporánea. Aunque no nos sea del todo posible esperar muy halagüeños resultados de los «five o'clock tea» que degustan los cuatro personajes de la comedia de la «no intervención»...

Parece que se va a hablar principalmente de las exigencias alemanas. ¿Y qué exige Hitler? Sus pretensiones van enumeradas en otro lugar de nuestro diario. En ellas se ve que Alemania se olvida de las violaciones que ella ha hecho de todos los Tratados, principalmente del de Versalles, para conducirse de igual modo que Italia en cuanto al sistema de garantías para la paz previstas en el famoso protocolo de Roma. Tendrán los cuatro personajes que van a reunirse en Downing Street algún recuerdo justo para el Tratado de Locarno, en el que figura el compromiso de evitar las agresiones a cualquiera de las partes contratantes?

Alemania ha lanzado nuevamente la sugerencia de su retorno a Ginebra, a condición de que el Pacto sea revisado y anuladas sus cláusulas en cuanto a la responsabilidad de la guerra. Lógicamente, Inglaterra y Francia han de negarse a esta absurda y cinica pretensión, que formula Alemania al cabo de veinte años de su política de armamento, violadora también del acuerdo de limitación de efectivos impuesta al Reich por el Tratado de Versalles. La misma dificultad de aceptación ofrecen la exigencia referente a la devolución de colonias y al reconocimiento de la soberanía de Italia en Abisinia. En cuanto a Austria y a Checoslovaquia, queda bien patente la finalidad invasora y dominadora de Alemania. El aférrico imprime palpitable actualidad a los problemas de Centroeuropa, viejos de veinte años. Y, además, la alianza con Italia y con el Japón, cuyo proyecto nació a principios de 1936, demuestra que Alemania se excluye decididamente de todos los sistemas de seguridad colectiva elaborados en Locarno.

Respecto a España, Hitler promete «resolver la paz», a cambio de que Londres reconozca al «Gobierno de Salamanca». De este modo, es decir, defendiendo los intereses de Italia, Alemania se ajusta a lo estipulado en la alianza. Igualmente inaceptable la proposición, si Inglaterra quiere evitar la hegemonía fascista en la Europa central y en la oriental.

A primera vista, se deduce la dificultad insuperable de asegurar la estabilidad pacifista en Europa. La audacia de Hitler no tiene límites. Para cortar la hay que salirse de los círculos diplomáticos. Una acción común y solidaria de los países democráticos puede evitar el derrumbamiento de la paz. ¿Se orientarán en este sentido las próximas conversaciones de los cuatro? París y Londres no pueden renunciar a esta idea fundamental. Por lo pronto, el viaje de lord Halifax no permite la menor esperanza respecto a la «seguridad colectiva». Inglaterra acaba de sufrir la primera decepción...

Visado por la censura

UN FRACASO DE LA DIPLOMACIA

Ha terminado la tragicomedia de Bruselas

Bruselas, 24.—Se sabe que en la última reunión celebrada hoy por la Conferencia del Pacífico, el delegado de China ha accedido y se ha puesto de acuerdo en la parte final de la declaración de la Conferencia, que se refiere a la historia de los trabajos realizados por la misma.

La declaración dice, entre otras cosas, que los instrumentos internacionales constituyen un marco para salvaguardar la paz y la seguridad. «Ninguna resolución injusta por la fuerza... puede constituir un instrumento exacto y duradero.» No existen viables las negociaciones directas para obtener soluciones satisfactorias y equitativas, y dice que toda solución debe tener en cuenta los intereses de las nuevas potencias del Extremo Oriente.

Considera también la declaración que la suspensión de las operaciones militares en China sería de gran interés para todos, y termina diciendo que la Conferencia no puede contribuir típicamente en la realización de su programa, y, por tanto, se impone la suspensión de sus trabajos indefinidamente. La Conferencia podrá reunirse nuevamente convocada por su presidente o a petición de dos Estados miembros de la misma.

Los barcos de guerra franceses abandonan la rada de San Juan de Luz

San Juan de Luz, 24.—Todos los barcos de guerra franceses y extranjeros han abandonado definitivamente la rada de San Juan de Luz, donde sólo queda un pequeño armamento con un cañón del 75 y con ametralladoras, que es el encargado de asegurar la protección de las barcas pesqueras en el golfo de Gascuña.

EL FASCISMO EN ACCION

Alemania expresa a Inglaterra claramente toda su ambición imperialista Chamberlain, Eden, Chautemps y Delbos se reunirán en Londres

Se va a celebrar una conferencia entre los Gobiernos inglés y francés

Londres, 24.—Neville Chamberlain y Eden han enviado anoche a Chautemps y Delbos una invitación para venir a Londres a fin de la presente semana o en la próxima para conferenciar sobre la situación internacional. A la noticia, que se supo anoche, se le ha concedido gran interés, pues se cree que esta decisión del primer ministro inglés es muy importante y se relaciona con el resultado de las entrevistas celebradas por lord Halifax en Alemania.

La Prensa inglesa concede gran importancia a la noticia

Londres, 24.—La noticia relativa a la invitación hecha a Chautemps por Chamberlain se publica en grandes titulares en los periódicos de la oposición, y se hacen extensos comentarios en toda la Prensa. Sin embargo, fué conocida demasiado tarde para que los cronistas políticos pudieran ocuparse de ella.

Las inadmisibles exigencias de Alemania

El «Manchester Guardian», de acuerdo con la generalidad de los periódicos, hace una exposición bastante detallada de las exigencias que Alemania había transmitido a Londres antes del viaje de lord Halifax, y que han sido reiteradas a éste, resumiéndose así:

Primero. Alemania está dispuesta a volver a la Sociedad de Naciones a condición de que el Pacto sea revisado, y que de las cláusulas relativas a las sanciones sean modificadas, desapareciendo toda relación entre la Liga y los Tratados, y anulando las cláusulas sobre la responsabilidad de la guerra. Revisión de Tratados de las minorías. Reconocimiento por la Gran Bretaña de la soberanía italiana sobre Abisinia.

Segundo. La Gran Bretaña debe consentir la reorganización del Estado checoslovaco sobre el modelo del Estado federal suizo.

Tercero. Inglaterra debe comprometerse a no conceder al Gobierno austriaco ayuda diplomática, política o militar.

Cuarto. Alemania se compromete a no plantear el problema colonial durante seis años, y la Gran Bretaña se obliga, por su parte, a ayudarle a recobrar las colonias una vez finalizado dicho plazo. Alemania no establecerá bases militares ni navales en las antiguas colonias.

Quinto. Alemania prometerá hacer cuanto esté en su poder para resolver la paz en España mediante reconocimiento del «Gobierno de Salamanca» por Londres; y

Sexto. Prometerá hacer cuanto pueda por el restablecimiento de la paz en el Extremo Oriente.

El redactor diplomático añade que el Gobierno inglés no se ha comprometido a aceptar tales proposiciones, enteramente inadmisibles. La verdadera finalidad de Alemania es tener las manos libres en Austria y en Checoslovaquia.

Hitler quiere manos libres para afianzar su hegemonía en Europa

París, 24.—La Prensa sigue comentando el viaje de lord Halifax

a Alemania, y dice que se ha perdido a Inglaterra y Francia que renuncien a lo que llaman seguridad colectiva y que no se mezclen en los asuntos austroalemanes y checoalemanes.

Crean los periódicos que no es posible que negociaciones establecidas sobre esta base tengan éxito, al menos que Inglaterra y Francia estén dispuestas a dejar libre el camino al pangermanismo y a que Alemania se establezca en la Europa central y oriental, con lo que Hitler tendría la hegemonía en un plazo bastante corto.

CIELO LATINO

Primer relámpago fascista en París

La tormenta de la guerra civil se cierne sobre Francia. En París ha brillado el primer relámpago fascista. El barrio de Vendôme tiembla en sus cimientos, ya socavados para instalar en ellos un depósito de armas extranjeras. Se ha venido elaborando la traición contra el Frente Popular francés, es decir, contra la República francesa. Así ha ocurrido en España. Las actividades fascistas están en Francia, como lo estuvieron aquí, a cargo de los militares. Comunistas, socialistas y republicanos sienten sobre su cabeza la amenaza terrorista del fascio francés. Por el momento, la República—dice el ministro del Interior—no corre peligro. Igual se decla en Madrid. Confianza absurda, sobre todo cuando se conocen los sistemas de la traición...

Empieza a oscurecerse el trozo de cielo latino que cubre Francia. Como antes, cuando la llamada gran guerra, Alemania ha fulminado el rayo. Pero tampoco ahora temblará de miedo la colina del Montmartre. Los supervivientes de aquella—¡salud, valientes bravos del 40!—que a su vez son descendientes de los que lucharon el año 70, sabrán defender la democracia y la libertad, y ahuyentarán para siempre la sombra del de Gaulle y de los Valois...

Pero a la luz de ese primer rayo fascista se hace urgente la meditación. ¿Qué va a pasar en Europa? Una acción conjunta, solidaria y rápida de todos los antifascistas puede evitar que el cielo europeo se incendie con las sucesivas explosiones de un sol de pólvora, como decía Maurice Dobb.

El complot descubierto es algo más que un indicio seguro de los propósitos fascistas en Francia. En el espíritu de los demócratas franceses ha nacido la inquietud. ¿Pensarán ahora algo más profundamente en la tragedia española? El pueblo francés, el auténtico pueblo trabajador, el que se batía en los frentes de Rosny y del Marne, los que descienden de aquellos peludos que lucharon contra los boches, ya tienen tema de conversación, allá en los bares democráticos de la Butte... ¡Oh, cuánto dábamos por escuchar los diálogos en el salón glorioso de la madre Napoleón!

Los ministros ingleses se reúnen en Consejo

Londres, 24.—En la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha declarado que el presidente del Consejo francés y ministro de Negocios extranjeros, Delbos, llegarán a Londres el día 29. Comentarlos en los círculos británicos

Londres, 24.—En la Cámara de los Comunes, Chamberlain ha declarado que el presidente del Consejo francés y ministro de Negocios extranjeros, Delbos, llegarán a Londres el día 29.

Comentarlos en los círculos británicos

Londres, 24.—En los círculos británicos bien informados se califica de «gesto especialmente amistoso hacia Francia» la invitación dirigida por Neville Chamberlain a Chautemps de ir a Londres para conversar acerca de la situación diplomática. Este examen facilitará a los ministros de ambos países la ocasión para un intercambio de criterios sobre todos los problemas que se plantean actualmente en la política exterior, especialmente el de las antiguas colonias alemanas, aunque se sigue creyendo que es necesario el transcurso de cierto tiempo antes de la restitución de las colonias; sin embargo, se considera que este derecho debe serle concedido en principio.

En los círculos políticos ingleses se estima que uno de los elementos esenciales para las decisiones del Gobierno inglés reside en la actitud y en el fallo del Gobierno de Francia en relación con los últimos acontecimientos, y esto explica el deseo del jefe del Gobierno inglés de informarse personalmente cuanto antes acerca de los ministros franceses.

Las conversaciones de lord Halifax con los dirigentes del Reich

Londres, 24.—Por informaciones bastante concretas recogidas en los círculos políticos, resulta que las conversaciones de lord Halifax con los dirigentes del Reich, y especialmente con Hitler, han hecho resaltar los siguientes puntos: Primero. El Reich permanece fiel al método de acuerdos bilaterales negociados de Estado a Estado.

Segundo. No siente hostilidad

INFORMES OFICIALES

La voladura de una mina propia en la Ciudad Universitaria causó daños y bajas.—La Artillería leal dispersó concentraciones enemigas en la Cuesta de la Reina

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, radiado a las once de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Ha sido volada una mina propia, cuando el enemigo construía una contramina, entre los edificios de las Escuelas de Odontología e Ingenieros Agrónomos (Ciudad Universitaria), destruyendo parte de un pabellón de los citados inmuebles y un nido de ametralladoras. Los rebeldes tuvieron bastantes bajas.

Fué hostilizado un grupo faccioso que, en desoubierta, se aproximó a nuestras posiciones de la cota 610 (sur de Seseña).

La Artillería propia dispersó concentraciones enemigas del sector Cuesta de la Reina y Añover de Tajo.

ESTE.—La artillería enemiga actuó sobre Osera, cruces de la carretera general de Aragón con Gelsa y posiciones de Suelta Alta y Sillero. También hostilizó al enemigo las posiciones propias del este del río Gállego.

ANDALUCIA.—Fuego contra fuerzas de Caballería enemigas que realizaban un reconocimiento frente a la posición de La Purísima. Ligeros tiroteos sobre Cañada (Granada).

EXTREMADURA Y LEVANTE.—Sin noticias de interés.»

FRENTE DE ARAGON

Nuestras tropas consolidan las posiciones conquistadas

Barraca, 24.—Prosiguió sus trabajos el 13 Cuerpo de ejército, que ha consolidado las posiciones logradas al oeste de Lidón al ocupar las cotas 1.414 y 1.408. Estas alturas quedan definitivamente en nuestro poder debidamente protegidas.

En el resto del frente, algunos tiroteos y cañones. Nuestras baterías han hostilizado de nuevo el tráfico ferroviario entre Teruel y Zaragoza. Se hicieron disparos contra algunos trenes que pretendieron pasar de madrugada.

En los lugares ocupados por el 14 Cuerpo de ejército ha habido también algunos tiroteos de fusil y ametralladora. El enemigo ha

hostilizado nuestras posiciones del Navazo y Navacito y nuestra Artillería disparó con mucho acierto.

LA AVIACION ENEMIGA NO PUEDE CUMPLIR SUS PROPOSITOS

Alcoriza, 24.—Desde nuestras posiciones de la montaña se hostilizó al enemigo, para lo cual se utilizó, sobre todo, lanzabombas. Se ocasionaron bastantes bajas vistas, aparte de la sorpresa que la agresión determinó en las filas facciosas, pues se vio correr a los soldados en todas direcciones. La aviación enemiga intentó realizar algunos vuelos de reconocimiento, que fueron impedidos por nuestros aparatos.

Barbastro, 24.—Una patrulla de soldados leales realizó una descubierta entre la loma de Silla y la ermita de San Jorge. Llegó hasta el terreno ocupado por los facciosos, a los que fué arrebatado material de guerra de diversas clases. La patrulla regresó a su base sin novedad.

La Aviación republicana ha realizado un nuevo bombardeo sobre Zaragoza, sin que aquí se sepa el resultado del mismo. Los aparatos leales bombardearon también objetivos militares de Huesca. Se sabe que algunas bombas cayeron en un cuartel. Posteriormente, la Aviación republicana ha hecho numerosos vuelos de reconocimiento y protección.

La Aviación republicana ha realizado un nuevo bombardeo sobre Zaragoza, sin que aquí se sepa el resultado del mismo. Los aparatos leales bombardearon también objetivos militares de Huesca. Se sabe que algunas bombas cayeron en un cuartel. Posteriormente, la Aviación republicana ha hecho numerosos vuelos de reconocimiento y protección.

La Aviación republicana bombardea en Zaragoza y Huesca objetivos militares

Barbastro, 24.—Una patrulla de soldados leales realizó una descubierta entre la loma de Silla y la ermita de San Jorge. Llegó hasta el terreno ocupado por los facciosos, a los que fué arrebatado material de guerra de diversas clases. La patrulla regresó a su base sin novedad.

La Aviación republicana ha realizado un nuevo bombardeo sobre Zaragoza, sin que aquí se sepa el resultado del mismo. Los aparatos leales bombardearon también objetivos militares de Huesca. Se sabe que algunas bombas cayeron en un cuartel. Posteriormente, la Aviación republicana ha hecho numerosos vuelos de reconocimiento y protección.

conocimiento de su derecho a poseer colonias en un nuevo reparto de territorios, en el que debería figurar la concesión a Alemania de ciertas colonias en plena soberanía y en otras conceder a Alemania algunas zonas de influencia política o simplemente económica, en una forma a determinar. Los demás problemas internacionales parecen haber sido abordados de una manera muy general.

Sesión de la Cámara de los Comunes

Londres, 24.—En la sesión de la Cámara de los Comunes se formularon diversas preguntas al Gobierno sobre el viaje de lord Halifax a Berlín. El jefe del Gobierno, Chamberlain, declaró que las últimas no-

ticias publicadas en la Prensa de esta mañana eran inexactas.

El diputado laborista Atlee preguntó al Gobierno si podía dar detalles sobre la naturaleza de las discusiones hechas con el Gobierno alemán.

El Sr. Chamberlain contestó que no había ningún acuerdo formal, y que se había convenido en que estas conversaciones fueran confidenciales.

Dijo también que, aunque la visita había sido privada, estaba convencido de que había tenido buenos resultados, especialmente en aumentar los deseos que se sienten en los dos países de establecer una «entente» más estrecha.

El liberal Mander pidió al Gobierno diese la seguridad de que carecen de fundamento las informaciones según las cuales el Gobierno inglés estudiaría la posibilidad de dejar a Alemania las manos libres en Austria y Checoslovaquia, si, por su parte, no formulaba ninguna reivindicación colonial durante seis años.

Esta pregunta produjo un vivo incidente y fué rechazada, porque el «speaker» dijo que no podía admitirse en el orden del día.

Chamberlain dijo también, contestando a otra pregunta del diputado laborista Henders, que el Gobierno francés no ha sido aún informado del resultado de las conversaciones, y espera que se le podrá dar una información completa en la visita que el señor Chautemps haga al Gobierno inglés.

Contestando a una nueva intervención del diputado liberal Mander, que volvió a insistir en que se comunicara dicha información, el jefe del Gobierno dijo que se dará cuenta en sesión pública tan pronto se presente ocasión para ello.

De acuerdo con el Gobierno inglés, Delbos visitará Varsovia, Bucarest, Praga y Belgrado, después de oír en Londres el informe de lord Halifax.

París, 24.—La Comisión de

Asuntos exteriores de la Cámara ha escuchado esta tarde un detenido informe del ministro Delbos sobre los motivos de su proyectado viaje a Varsovia, Bucarest, Praga y Belgrado.

Delbos hizo un relato de los acontecimientos de estos últimos meses y las repercusiones que han tenido en los países que se propone recorrer.

Contestando el diputado socialista Grumbach respecto a ciertas dudas sobre la oportunidad de esas visitas, Delbos expuso la necesidad para Francia de una política de presencia y contacto directa, y añadió que este viaje se realizará de pleno acuerdo con el Gobierno inglés.

Grumbach y demás compañeros de la Comisión se dieron por satisfechos, aprobando plenamente las intenciones de Delbos.

Respecto a su viaje a Londres en unión del jefe del Gobierno, Chautemps, declaró el ministro que no se trataba de una réplica al viaje realizado a Berlín por lord Halifax, sino un complemento natural y normal de ese viaje, pues Chamberlain desea informar oficialmente al Gobierno francés de los resultados de las entrevistas tendidas con Hitler y con los demás dirigentes del Reich.

La entrevista entre Francia e Inglaterra no produce sorpresa en los círculos alemanes.

Berlín, 24.—La noticia de que Chantemps y Delbos han sido invitados por el jefe del Gobierno inglés a Londres no parece haber causado en los círculos políticos alemanes una sorpresa excesiva.

En dichos círculos se reconoce que las entrevistas anglofrancesas pueden desempeñar un papel decisivo en la continuación de las conversaciones germano-británicas.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150

El primer ministro inglés niega terminantemente que Inglaterra esté dispuesta a acceder a las peticiones de Alemania

Londres, 24.—Mister Chamberlain anunció en la Cámara de los Comunes que los Sres. Chautemps y Delbos llegarán a Londres el día 29 o el 30 de este mes para tratar con él y Mr. Eden de la situación internacional.

en la entrevista que lord Halifax celebró con Hitler hiciera a éste promesa alguna de dejar en libertad a Alemania para que interviniera en Austria y en Checoslovaquia, así como que diera su conformidad a la petición de Alemania de que se le concedan colonias en un plazo de seis años a contar de ahora.

Declaraciones del diputado comunista francés Maurice Thorez

Barcelona, 24.—Esta noche, los periodistas nacionales y extranjeros, invitados por el secretario de Propaganda del P. S. U. de Cataluña, se reunieron en el salón rojo del Casal Carlos Marx, con el diputado comunista francés Maurice Thorez, quien fué presentado por el consejero de Economía y secretario general del Partido, Sr. Comorera, el cual destacó la personalidad del orador como hombre de masas en Francia. Thorez dijo:

«Vengo a reiterar el sentimiento de solidaridad de Francia hacia la República española y especialmente la solidaridad de la clase obrera francesa. Estamos con vosotros, como comunistas, como republicanos y como franceses. La victoria sobre el fascismo, que será vuestra, será el triunfo del Frente Popular francés y de las democracias. La política de Hitler sigue perfectamente la línea que se proponía seguir el tercer Reich; uno de sus proyectos es ir al bloqueo de Francia. Se quiere convertir España en una posición fascista, en una frontera fascista que comprometa las comunicaciones francesas con África del Norte. Francia no puede estar de acuerdo con la política estúpida de falsa neutralidad de la conservadora Inglaterra.

Nuestra posición cerca del Gobierno era la de pedirle constantemente que facilitase a la República española los medios necesarios que terminasen cuanto antes el conflicto y conseguir así que se alejase el peligro de perturbar la paz mundial. Afortunadamente para el honor de Francia, ya no la representa en España el Sr. Herbet. Hoy, junto al Gobierno de la República española se encuentra un hombre digno de permanecer en leal contacto con los dos Gobiernos. El Frente Popular francés ha aumentado su esfuerzo cerca del Gobierno, a pesar de las contrariedades sufridas en la política económica de Francia.»

Se refirió después a la colaboración prestada por el Partido Comunista a la guerra española y resaltó que muchos de sus hombres mejores han luchado en las Brigadas Internacionales.

Habló también de la reciente subscripción en metálico y botes de leche, que tuvo un resultado magnífico, así como a que durante el asedio de Bilbao se enviaron dos barcos de víveres por valor de tres millones de francos. Explícito la gran impresión que

obtuvo anteayer durante su entrevista con el Sr. Negrín, y dijo: «He podido constatar la autoridad que el Gobierno ejerce en todo el territorio de la República. Hay un Gobierno fuerte, un Ejército magnífico y disciplinado y una unidad cada día más firme entre todos los elementos que constituyen el Frente Popular español. Tengo la seguridad absoluta en vuestra victoria, que es la libertad de todas las democracias.»

Interrogado sobre su impresión acerca del porvenir de Europa, contestó: «El porvenir de Europa depende de la actitud de los países democráticos, de los países pacifistas, ante la cruzada ideológica desencadenada por las potencias fascistas.»

Otro periodista recabó su opinión sobre el reciente viaje de lord Halifax a Berlín y el próximo a Londres de los Sres. Chautemps y Delbos.

«Esos viajes son consecuencia —dijo— de la política débil y vacilante de Inglaterra, donde los ministros contradicen diariamente sus declaraciones del día anterior.»

También fué preguntado sobre el alcance que concede al complot descubierto en Francia.

«Una importancia extrema. La marca de las numerosas armas encontradas son todas de fabricación alemana e italiana, con lo que se demuestra que entre los complicados actuaban agentes extranjeros de Hitler, de la Gestapo y de Mussolini.»

DECLARACIONES DEL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE MEJICO

Madrid es la auténtica representación de la España republicana

El encargado de Negocios de Méjico, general Leobardo F. Ruiz, al abandonar en la mañana de ayer el pueblo de Madrid, donde ha pasado unos días, ha recibido a los periodistas, a los que ha manifestado: «Al marchar de Madrid, quiero expresar mi agradecimiento al laureado y heroico general Maja por las atenciones que ha tenido conmigo y con el personal de la Embajada que me ha acompañado en mi viaje. Al mismo tiempo, no sé cómo corresponder a las muestras de afecto que el pueblo madrileño me ha hecho estos días en los lugares que he visitado, y deseo resaltar este maravilloso optimismo que he observado en los ciudadanos de Madrid, en las juventudes y en los combatientes,

que es la seguridad de la victoria. En mis visitas a los frentes de lucha he confraternizado con los valientes soldados del Ejército de la República, que me han conmovido con su admirable ejemplo de heroísmo y disciplina y ante ellos quiero decir una vez más que, como soldado que soy, el mejor homenaje y más sencillo que puedo hacer es cuadrarme ante ellos. He transmitido a mi país y al general Cárdenas los homenajes que han recibido en mi persona por parte de este heroico pueblo madrileño, y estoy seguro de que a ellos sabremos corresponder. Ha terminado diciendo: «Es para mi Madrid la auténtica representación de la España republicana, y al rendirle mi admiración, creo que lo hago en él a todos los combatientes y ciudadanos que en estos momentos luchan por la independencia y por la libertad del Mundo.»

NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Se trata de coordinar los esfuerzos y actividades de los organismos encargados del abastecimiento

Barcelona, 24.—En la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota: «En la Presidencia del Consejo de ministros se ha reunido, en la tarde de hoy, la Comisión interministerial de coordinación de los servicios de abastecimiento, presidida por el jefe del Gobierno, con asistencia de los subsecretarios de la Presidencia, Agricultura, Hacienda y Economía, el jefe provincial de los servicios de Intendencia y el director general de abastecimientos, habiéndose sido invitado expresamente a la reunión el consejero de Aprovisionamientos de la Generalidad. El jefe del Gobierno informó a los reunidos de las conversaciones tendidas con algunas personalidades de la Generalidad de Cataluña, que guardan relación con el abastecimiento de la región autónoma, expresando su criterio personal sobre tan importante problema, y exhortando a todos cuanto intervienen en el mismo para que se adopten las medidas necesarias encaminadas a resolver o paliar la situación creada tanto en la región autónoma como en el resto del territorio leal a la República.

Los reunidos se mostraron de acuerdo al apreciar la conveniencia de unificar los precios a que hayan de adquirirse los artículos de comer, beber y arder en toda la España leal, terminando con la diferencia existente en artículos de gran necesidad para el mantenimiento de la población civil, como el aceite, el arroz, el bacalao, el café y otros que imposibilitan la transacción entre la región autónoma y el resto de las provincias leales a la República y proporcionan ganancias excesivas, con perjuicio de los intereses productores y consumidores, que las autoridades todas tienen la obligación de impedir por cuantos medios tengan a su alcance.

Existe el propósito de continuar la Comisión sus tareas en reuniones sucesivas, hasta llegar a conseguir la coordinación de los esfuerzos y actividades de cuantos organismos desenvuelven funciones de abastecimiento e implantar el sistema que garantiza el mejor servicio en problemas de tanta importancia como el de abastecer la población civil, sin distinción de territorios, del mismo modo que las fuerzas del Ejército combatiente.

El nuevo Gobierno belga

El próximo martes se hará la declaración ministerial en las Cámaras

Bruselas, 24.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, que preside el Sr. Jansen. Es el mismo dimisionario con cuatro nuevos titulares: Jansen, liberal, sustituye en la Presidencia a Van Zeeland; Dubus de Wernaffe, católico, sustituye en el departamento de Justicia a Malstriau; liberal; Mark, demócrata cristiano, reemplaza en la cartera de Transportes a Jaspars; liberal, y Dienoux, liberal, sustituye en el ministerio del Interior al católico De Schryver.

Los socialistas conservan sus carteras. Los nuevos ministros prestarán juramento ante el rey. Las Cámaras serán convocadas para el próximo martes, a fin de escuchar la declaración ministerial.

EL XX ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S.

La Delegación española es ovacionada por el pueblo soviético

Moscú, 24.—Los delegados de la España republicana visitaron la Central hidroeléctrica de Dniپر, en Zaporoje, siendo ovacionados entusiastamente por los obreros en el mitin que tuvo lugar con este motivo.

Informes de Valencia

Valencia, 24.—Terminó la vista de la causa celebrada por desafección al régimen y auxilio a la rebelión

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Un importante proyecto del ministerio de Trabajo

Se moviliza a todos los españoles en el trabajo comprendidos entre los dieciocho y los cincuenta años

Barcelona, 24.—En el Consejo de ministros de ayer se aprobó un decreto del ministerio de Trabajo, por el que se dispone la movilización de todos los españoles comprendidos entre los dieciocho y los cincuenta años que se encuentren sin trabajo.

Se proyecta crear un Cuerpo de agentes de policía judiciales

Se estudia la creación de los agentes de policía judiciales, a base de los actuales agentes judiciales de la Administración de justicia.

Hoy celebrará su primera vista el Tribunal de Espionaje

Mañana por la mañana celebrará su primera vista el Tribunal de Espionaje de Cataluña.

El Juzgado especial por evasión de capitales entrega a la Caja de reparaciones 737.000 pesetas

En el Decanato de los Juzgados se ha recibido un exhorto del Juzgado especial por evasión de capitales para que ingrese en la Caja de reparaciones las 737.000 pesetas encontradas en el edificio que fué de los Paules, enclavado en la ronda de San Pedro.

Un acaparador detenido

La Policía practicó un registro en Ribas Presser, en el domicilio de Vicente Garrido Poltrón, incautándose de 25.000 pesetas en billetes del Banco, 6.737 en monedas de plata, 122 en caudalera, seis en cupóniquel y una enorme cantidad de víveres. El detenido ingresó en la cárcel.

Se reúne la Junta interministerial de coordinación de Abastecimientos

Se ha reunido la Junta interministerial de coordinación de Abastecimientos, presidida por el jefe del Gobierno, con asistencia del ministro de Agricultura, de los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda, Economía y Agricultura, del director general de Abastecimientos, del intendente general del Ejército de tierra y del consejero de Abastecimientos de la Generalidad.

Nota de la Delegación del Gobierno de Euzkadi sobre el caso de Juan Astigarrabia

La Delegación del Gobierno de Euzkadi ha hecho pública una nota sobre el acuerdo tomado por

el Partido Comunista español en relación con su afiliado Juan Astigarrabia. Dice la nota que en el mes de Septiembre pasado Astigarrabia formaba parte del Gobierno vasco a satisfacción de todos los elementos que lo integraban. La resolución hace innecesaria toda discusión, puesto que el Gobierno vasco sabe discutir cuando debe hacerlo. El Gobierno vasco, nacido de la voluntad del pueblo, y que ha puesto en su actuación un programa que aprobaron todos los partidos, estima que no ha tenido ni tiene por qué actuar al dictado de determinado partido u organización. El Gobierno vasco rendirá sus cuentas sólo ante el pueblo, con la satisfacción del deber cumplido por haber hecho en todo momento y en toda ocasión lo que entendía más favorable para Euzkadi. El Gobierno—termina diciendo la nota—se ha mantenido en silencio para no seguir la política de intriga que cualquier elemento quiera iniciar.

Manifiesto de la U. G. T. de Cataluña

La U. G. T. de Cataluña ha lanzado un manifiesto dirigido a todos los afiliados y a todas las masas antifascistas en general, en que recuerda la labor desarrollada por el último Congreso celebrado, resaltando la necesidad de la unidad de acción con la C. N. T., fortalecimiento del Frente Popular Antifascista, y apoyo decidido al Gobierno de la República.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Justicia.—Disponiendo se considere como domicilio social de la Asociación Mutua Benéfica de los funcionarios de la Administración de Justicia, a todos los efectos, el de la ciudad de Barcelona.

Disponiendo que pase a servir la plaza de teniente fiscal de la Adeliencia provincial de Madrid el fiscal provincial de ascenso don Alfonso Barrios.

Gobernación.—Aprobando las relaciones de los jefes y oficiales que ingresan en el Cuerpo de Seguridad, causando baja los pertenecientes al Ejército en sus Armas de origen.

Otros disponiendo causen baja varios jefes y oficiales por desafección al régimen.

Instrucción pública.—Dejando sin efecto la orden de 14 de Octubre último por la que se creó, con el nombre de Hogar Escuela Asturias, un internado de niños y anulando el nombramiento de director de dicha dependencia.

EL COMLOT FASCISTA DE FRANCIA

Nuevas e importantes detenciones

París, 24.—El director general de Seguridad ha informado a los periodistas que a consecuencia de los últimos hallazgos de la Policía las autoridades practicarán esta tarde nuevas e importantes detenciones. Además seguirá practicando registros domiciliarios, tanto en París como en distintos puntos de Francia.

Registro en el domicilio de un general

París, 24.—Hoy se ha practicado un registro en el domicilio del general Desaigneur, ex jefe del gabinete militar del ex ministro del Aire Tynac, habiéndose encontrado diversos documentos.

El general, que fué invitado a declarar ante las autoridades, lo ha efectuado esta misma tarde.

Los «cagoullards»

París, 24.—La organización secreta llamada de los «cagoullards» se designa en realidad con el anagrama C. S. A. R. (Comité Secreto de Acción Revolucionaria).

El director general de Seguridad, que es quien ha dado estos informes, ha manifestado que el Estado Mayor de esta organización se distinguía por un brazalete tricolor con una placa con la flor de lis.

Dos de estos brazaletes han sido hallados en el domicilio del secretario de Deloncle, que ha huido, acompañado de otros afiliados, según parece, a San Sebastián.

El general Desaigneur está en situación de vigilancia, hasta que se termine el examen de los documentos hallados en su domicilio.

También ha sido detenido un sargento de Aviación afiliado a la C. S. A. R. y tres argelinos residentes en París, que se cree se dedicaban a reclutar gente para los facciosos franceses.

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono 27154

TEATRO LARA

HOY JUEVES, a las cinco y media, ESTRENO

LOS AHUECAOS

de PARADAS Y SEPULVEDA
por los artistas del pueblo

LORETO y CHICOTE

Teatro Español

HOY JUEVES

Don Juan Tenorio

Ultima representación

en el salón de actos de la Diputación Provincial, recientemente inaugurado. Están invitadas a la sesión de constitución, que será presidida por el gobernador civil, todas las autoridades civiles y militares de Madrid.

Necrológica

Victima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido Angel Carrasco Santero, inteligente linotipista de «Informaciones», donde prestaba sus servicios desde la fundación de este diario. El entierro del cadáver de Angel Carrasco se verificará hoy jueves, por la tarde, partiendo la fúnebre comitiva del domicilio del finado, calle del Ave Maria, número 17.

A la viuda del compañero fallecido, así como a sus hijos y demás familiares, acompañamos en su justo dolor por la irreparable pérdida sufrida.

Festival benéfico

Organizado por el Ateneo Libertario de la barriada de Salamanca, se celebrará el próximo domingo en el cine Salamanca, a las diez treinta, un festival benéfico.

Intervendrán los artistas líricos Rafaelita Haro, Calvo de Rojas, Micaela de Francisco, Truylols y Pepita Rollán.

Los diminutos artistas de la F. R. I. E. P. C. harán las delicias del público, interviniendo Mary-Tera, Juanita Azores, Fideleta Cobos, Luisito Hompanera, Carmencita Caso, Lolín Moro, T. Blanco y Montemayor, Carmela Lafuente, las infantiles vicetiples y Paquito Toledo.

Como final, un conjunto de varietés con Pastora Imperio, Tony Kleys y Rossi, Niña de los Peines, Luna Jover-Moreno, Muñoz y Polo, Niño Pérez, Serapio Gutiérrez, Trio The White, Carmelita Castilla, Finita Odeón y La Yankee.

Las invitaciones pueden adquirirse todos los días en las taquillas del Salamanca y en el Ateneo Libertario, Don Ramón de la Cruz, 33.

Espectáculos para hoy

- ALKAZAR.—3,30 y 5,45, Tú gitano y yo gitana.
- ASGAO.—5, Reinar después de morir.
- BARRAL.—5,30, Amores y amores.
- CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet Albaicán, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.
- COMEDIA.—3,15 y 6, ¡Cuidado con la Pacal!
- CHUECA.—5, Que no lo sepa Fernanda.
- ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio Sonoro (Rafael Arcos-Laura Piniños), Orquesta K. D. T.
- ESPAÑOL.—5,30, Don Juan Tenorio (última representación).
- FUENARRAL.—5,30, Katiuska.
- GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita d'Heria, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez.

PALACIO DE LA MUSICA

TODOS LOS DIAS EXITO TRIUNFAL DE

Dietrich

GARY COOPER



Desee

Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peines, Niño Pérez, Poppoff, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana. IDEAL.—4,30, Los Claveles y El asombro de Damasco. JOAQUIN DIGENTA.—5,30, Las ansiosas. LARA.—5,30, Los ahuecaos (estreno). LATINA.—5,30, Escarchita (El Americano, El Chozas, Frasquito, Mercedes León). MARAVILLAS.—5,15, Tat... Tat... MARTIN.—5,15, Las vampiras. PARDIÑAS.—5,30, El ruiseñor de la huerta (Pepita Rollán-Calvo de Rojas). PAVON.—5, España en pie. POPULAR.—(Revistas).—5, ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5,30, Rosa de Madrid. ZARZUELA.—5, La tragedia optimista y El bulo.

ACTUALIDADES.—Desde las 11, Aquí viene la Armada. ASTUR.—4 y 6, Vivamos de nuevo. AVENIDA.—Desde las 4, El rey de los condenados (tercera semana). BARCELONA.—3,30 y 5,45, La vida futura. BELLAS ARTES.—Desde las 4, La Margot del batallón. BENAVENTE.—Desde las 4, ¿Hombre o ratón? BILBAO.—4 y 6, Cogido en la trampa y Haciendo de las suyas (Stan Laurel-Oliver Hardy). CALATRAVAS.—Desde las 11, Dos espías. CALLAO.—De 3,30 a 8, Los conquistadores (por Richard Dix). CAPITOL.—4 y 6, Prisionero del odio (segunda semana). Intermedios por la Orquesta Cases. CARRETTAS.—Desde las 11, En busca de una canción. CHAMBERI.—Desde las 4, Dos fusileros sin bala. DORE.—3,45 y 6, Infierno negro. DOS DE MAYO.—4 y 6, Tiempos modernos. DURRUTI.—Desde las 4, El joven conde, Lolita Granados y Aquilino. ELGANO.—Desde las 4, Adiós a las armas. ENCIMIENDA.—3,30 y 5,30, La destrucción del hampa. FIGARO.—3,30 y 6, Billy dos veces hijo y El honor del batallón. FLOR.—Desde las 4, Encadenada. GENOVA.—4 y 6, Vidas en peligro. GONG.—Desde las 11, Marinero en tierra. GOYA.—4 y 6, El bailarín y el trabajador. HOLLYWOOD.—4 y 6, Código secreto. MADRID.—Desde las 4, Esto es música. MADRID-PARIS.—Desde las 11, Es el amor (segunda semana). METROPOLITANO.—Desde 3,30, Rebelión a bordo. MONUMENTAL.—4 y 6, La reina mora. OLIMPIA.—Desde las 4, Bolero. PADILLA.—4 y 6, Una noche en la Opera. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Desee (por Marlene Dietrich y Gary Cooper). PANORAMA.—Desde las 11, Samarang y Paquita Almería (tercera semana). PLEYEL.—Desde las 4, Esta noche es nuestra. PRENSA.—Desde las 4, El ángel de las finieblas. PROYECCIONES.—Desde las 4, Mademoiselle Doctor, Inesita Peña y Orquesta Palermo. RIALTO.—Desde las 4, Una moñeta y una rubia. Varietés con Margarit and Francis en su creación de bolero. ROYALTY.—4 y 6, En persona. SALAMANCA.—4 y 6, Las picaras mujeres. TETUAN.—3,30 y 5,30, Las siete llaves. TIVOLI.—4 y 6, ¡Centinela, alerta! (tercera semana).

EL DOMINGO EN EL SALAMANCA

Teatros

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8